

TORONTAI

Megjelenik naponta reggel. - Szerkesztőség, kiadó-
hivatal és nyomda: Becskerek (Nagybecskerek),
Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3. szám. - Telefon 21.

SZOMBAT, 1944 JANUÁR 29
73. évfolyam 23. szám

Előfizetésben:
Évente 840 félévre 420
negyedévre 210 havonta 70

A mult és a szociális értékek...

A Vatikánvárost is bombázták. Még Róma bombázása után is hihetetlennek tetszett egy ilyen merénylet. Az olasz városok pótolhatatlan műkincsei, a német városok felbecsülhetetlen kulturájai és a gyönyörű francia városok művészi értékei után most a lélek erkölcsi javai ellen vonultak fel a levegő kalózai. Már az első terrortámadások után világos volt a cél: Európát abban akarják megverni, amiben legyőzhetetlen — a keresztény kultúrában. Maga ez a tény felfedi az igazi háborús angolszász és bolsevik célokat. Semmi szépitgetés el nem kezdhető ezt a szörnyű ténnyel, amely mögött a romlás, egy elképzelhetetlen anarchia borzalmai varnának Európára. Európát halálos veszély fenyegeti!

A multban és annak kulturájában az a felemelő és megbecsülendő s az őri meg a jelennek és jövőnek egyaránt, hogy csak az marad meg belőle, ami emberileg a legkülönb érték volt. Művelt embert a mult ismerete nélkül épen oly lehetetlen elképzelni, mint egy nemzetet a multja, történelme nélkül. De a multat nem is lehet megtagadni. Oroszországban milliók életét áldozták fel olyan elgondolás érdekében, amely a multról és az azt megszólaltató szellemóriások műveiről nem akar tudni, sőt azokat halálra ítélte. És mégis, mi az, amit e szó alatt: orosz — értünk? Lenin?.. Sztaljin?.. Nem! Az orosz nép ma is Turgenyev, Tolsztoj, Dosztojevszkij és Puskin nemzete. Puskiné, aki a legsajátosabbban orosz; az orosz lélek a mindennapi élet fölött az igaz orosz valóság.

Puskin... és Sztaljin...
Kétségbeesítő kép annak, aki nem tudja, hogy a tragikus fordulóba jutott nemzet fölött is örökdi a multja. Puskin több, mint a bolsevizmus és bizonyos, hogy a győztes előbb vagy utóbb Puskin lesz.

A mult nem ismerése lehetetlenné tesz minden értékmérést. A mult ellenségeinek s különösen a bolsevizmusnak, ez is a célja. Mert ő az érték, a lélek ellensége. Vajjon az a sok csodálatos műrekek, ami most Európában megsemmisült, az emberiség igaz képviselőinek e nemes alkotásai, amikből leginkább sugárzik az emberi nem jobb és igazabb élete, hiszen az emberi élet értéke és méltó megbecsülése a műrekek hiányában soha se lehetett volna ott, ahol ma van — mit vétett és kinek? Hogy ezek nem szociális értékek?.. Miért nem szociális érték az, ami az embert az emberi lét öntudatára készíti és ezen öntudathoz méltó tettek végzésére megerősíti?.. Kinek volt több az ember: Puskinnak-e vagy Sztaljin-nak?!

A felelet nem kétséges. Puskin még ma is, még egyedül is örökdi tud népe jövője felett. Mit is jelenthetne Sztaljin „szociális testvérháborúja“ Puskin életre ébresztő halhatatlan embersége mellett?..

Kétféle emberlípú van, aki a mul-

Olaszországban az angolszászoknak nem sikerült hidfőjüket kibővíteni

A Führer főhadiszállásáról jelentik.

A véderő főparancsnoksága közli.

Kercsnél a német csapatok a tüzéség hathatós támogatásával elhárították a szovjet csapatok erős támadásait.

Cserkasszi délnyugati térségében a német csapatok szintén elhárították vagy fölfogták az ellenség erős gyalogos és páncélos kötelékkel vezetett heves támadásait. Belaja-Zerkovtól délkeletre az ellenség több hadosztállal és páncélosoktól támogatva támadásba ment át. Az ellenség áttörési kísérleteit a német csapatok elhárították és a küzdelmek során elpusztítottak 82 szovjet páncélost. Az egyik betörési helyért folyik a harc.

Saskov délnyugati térségében és Pogrebistyétől délnyugatra a német csapatok támadásai az ellenség erős ellentamadásainak elhárítása után további előrehaladást eredményeztek. Egyetlen hadtest körzetében 66 szovjet páncélos, 99 ágyú, valamint számos más fegyver, egyrészt elpusztult, másrészt német kézre zsákmányul jutott.

Pripjed és Berezina között újból súlyos harcokra került sor. A német csapatok szilárdan megtartották állásaikat és szétlőttek 26 szovjet páncélost.

Az Ilmen-tóól északnyugatra és Leningrád déli térségében a német hadosztályok továbbra is kemény védelmi harcban állanak

tulsulyban levő ellenséges erőkkel.

A szovjet csapatok a keleti arcvonalon tegnap elvesztettek 305 páncélos harcocsit.

A magas Északon a német rohamcsapatok hadifoglyokat és zsákmányt ejtettek a Kandalaksa és Murmanszk arcvonalszakaszon.

Délolaszországban az arcvonal nyugati szakaszán az ellenséges nyomás tovább tart. Csekély szélességben vezetett ellenséges támadások meghiusultak. Az arcvonal keleti szakaszán sikertelenek maradtak az ellenség felderítő előretörései. Rómától délre az ellenség eredmény nélkül kísérlete meg hidfőjének kibővítését. A német csapatok az ellenség készenléti állásait szétverték és több zászlóalj erősségű támadását elhárították. Angol és amerikai kötelékek hadifogságba jutottak és 7 ellenséges páncélos elpusztult. A partraszállás helyeit a német messzehordó lövegei zavarótűz alatt tartották. A német légierő harc, torpedó és csatarepülőkkel éjjel és nappal támadja Anciónál az ellenség partraszállási hajóraját. Találat érte az ellenség 2 cirkálóját, 4 rombolóját 12 szállító és kereskedelmi hajóját, 47 ezer tonna ürtartalommal, valamint 6 nagyobb partraszállási járművét. A hajók jórészenek elpusztulása számításba vehető. Anció kikötőjének berendezéseiben, a ledobott bombák nyomán, kiterjedt tüzek és rombolások keletkeztek.

tat gyűlöli: a műveletlen és a rosszindulatu ember. Mindakettő közös vonása ez alkotó képesség hiánya. Mindakettő romboló típus. Egyik sem szociális lény. És mindakettő azért gyűlöli a multat, mert a mult érték-mérő és ezért valódi és nem agitációs célzatu hazugságok szociális tényezője. Ez a két típus fél a történelemtől. Mert az leleplezi őket. Hiszen csak fel kell nyitni a történelem lapjait és látni fogjuk, hogy csak azok a lapok árnyékosak az ártatlan vértől, azok a „történelmietlen“ lapok, ahol ez a két típus akarta írni a történelmet!

A mult, történelemtagadás a testvérháborúk szörnyű, halálos útja. A testvérháborúk nemcsak azt igazolják, hogy a történelmietlen elemek Európa kulturájának és civilizációjának romlását készítik elő, hanem azt is, hogy szociális értéknövekedés az ő utjukon lehetetlen.

Mi, magyarok is jól ismerjük a történelmietlen elemeket, kik két évtizeden keresztül rombolták a magyar

történelem örök értékeit, akik egy Kun Bélát mertek Petőfi Sándor népe ellen hatalomra erőszakolni!

Petőfi Sándor... vagy Kun Béla? Góthe, Pu kin... vagy Sztaljin?... aki mellé nyugodtan oda lehet írni Churchill és Roosevelt nevéit is... Róma és a Vatikánváros bombázóinak a nevéit!

Mit várhat Európa azoktól, akik Európa legnagyobb kulturájait oly hideg kegyetlenséggel pusztítják? Szociális értéknövekedést?.. Ők maguk mutatták meg, hogy mit várhatunk tőlük.

Pusztulást! Kristály István.

Kivégzések Galabriában

Róma, jan. 28.
A római rádió jelenti, hogy a szövetséges katonai hatóságok a meg szállott Galabriában 32 halálos ítéletet hoztak. Az elítéltek polgári személyek, akik között asszonyok is vannak. A vád szerint veszélyeztették az angol csapatzállományokat.

Változások a török diplomáciai testületen

Lisszabon, jan. 28.
Lisszaboni jelentés szerint Ulusi Fuat Torgayt, Törökország madridi követét csungkingi nagykövetté nevezték ki.

A bolgár belügyminiszter szemleuton

Szófia, jan. 28.
Szófiából jelentik, hogy Krisztov bolgár belügyminiszter befejezte macedóniai szemleutját. A belügyminiszter a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a macedóniai bolgárok szeretik hazájukat és helyeslik a mai bolgár kormányzati politikát. A lakosság örömmel fogadta a kormány elhatározását, amellyel közkegyelmeben részesítette mindazokat a politikai bűnösöket, akik megbánták tetteiket.

Hadüzenet

Lisszabon, jan. 28
Potugál hírforrás szerint Liberia hadat üzent a tengelyhatalmaknak. Az angolszászoknak sikerült egy újabb áldozatot a porázára fűzni.

Kísérlet forradalom szítására

Madrid, jan. 28
Paraguay fővárosában forradalom szítására történt kísérlet. A forradalmárok megtámadták a rendőrhatalom székházát. A katonaság közbe lépett és elfojtotta a mozgalmat. A hadsereg az állam elnöknek tett hűségnyilatkozatát megismételte, illetve megerősítette.

Letartóztatások Rómában

Róma, jan. 28.
Rómából jelentik, hogy Agosti mérnököt, az olasz telefontársaság igazgatóját két tisztviselőjével együtt hazatérésük vádjával letartóztatták.

Badoglio ismét nyilatkozott

Amszterdam, jan. 28.
A londoni „Times“ terjedelmes interjú közöl Badoglio tábornaggal Olaszország belpolitikai problémáiról. Badoglio többi között kijelentette, hogy a reformtervek megvalósítása már nem az ő dolga és minelyt az ellenségeskedések megszűnnek, visszavonul a politikától.

Carol még reménykedik?

Lisszabon, jan. 28.
Lisszaboni jelentés szerint Carol volt román király nyilatkozatot tett, amelyben kijelentette, hogy mindig a demokráciáért küzdött és tovább is azért akar küzdeni. Úgyt a jövőben is az amerikai nép elé terjeszti.

Hitler sajtófőnöke a világháború utáni rendről

(B. L.) A világ jövőbeni sorsának alakítását célzó minden tervezés, az emberek együttélését szabályozni akaró tervek eleve magukban hordják a romlás csírát, ha nincsenek összhangban az élet fejlődésének természetes törvényeivel. Mintegy három évtizede, az első világháborúnak 1914-ben történt kitörése óta az egész világ mind a politika, mind a közgazdaság, mind pedig a technika terén sebes ütemű fejlődésben van. Ez a fejlődés azonban csak akkor mondható a népekre nézve termékenynek és áldásosnak, ha mindhárom sikon szervesen (organikusan) és egymással összhangban megy végbe. Ha a legnagyobbszabású átalakulások korában a technikai és közgazdasági haladás ugrásszerűen tör előre, viszont ugyanakkor nagy nemzetek társadalmi formája, értsd szociális szerkezete (sztruktúrája) meglehetősen hátramaradott és semmiképpen sem alkalmazkodik az előrehaladott technikához és közgazdasághoz, rettenetes meg rázkodtatásoknak lehet oka ez a feszültség.

A világot csakis új, korszerű gazdasági rendszer mentheti meg a katasztrófától!

A német népnek sikerült olyan közösségi szellemű közgazdasági rendet kialakítania, amely korszerűnek mondható. A nemzeti-szocialista népközösség valóban megteremtette egy haladó szellemű gazdasági rend számára a föltételeket és a békés fejlődés valószínűségével ajándékképpen kapott éveiben bizonyosságot tett arról, hogy ez az új, korszerű és a jövő útját mutató gazdasági rendszer valóban szuperál is.

A német nép ezekben az években megvalósította azt a közgazdasági csodát, amely után ma földgömbünk lakói sóvárognak. A német a kapitalista kizsákmányolás helyébe a nemzetgazdaságok termelése kiterjesztésének elvét állította. A „tőke tőkét termel” formula helyébe „munka munkát szül” elvét állította. A földhöz vágott német közgazdaságban új erők kezdtek bizsergni. A pénz öncéltól egyszerű eszközzé lett. A munkából egyre több és több munka lett; a nagyobb arányú termelés pedig mindenki számára nagyobb jövedelmet és több fogyasztási lehetőséget biztosított. A német nép számára megnyílt a közgazdasági és szociális felemelkedés új korszakába vezető út. Ezt az utat csak a háború szakította meg.

Németország új gazdasági rendje segítségével munkanélküliek milliós hadseregét juttatta újból munkához és kenyérhez. A Német Birodalomban foglalkoztatottak száma az 1933 januári 12 millióról 1939 januárjában huszonnégy és fél millióra emelkedett. A német közgazdaság, amely korábban kapitalista érdekeket uralt — e kapitalista érdekeknek a bérek alacsony színvonal, összeroszkodó középosztály és megterhelt tulajdon felelt meg! — a tervszerűen irányított közgazdaság összpontosított termelő ereje

révén, az árak és bérek állandósulása (stabilizálása) révén, növekvő tőkeképződés, állandó munkáltatás és egészséges pénzügyek révén meggyőző nekilendülést mutatott.

A nemzeti jövedelem az 1932. évi 45.2 millióval szemben 1939-ben 89.8 milliárdra rugott. A vásárlóerő ötven százalékkal növekedett. Míg annak előtte a városokba a munkanélküliség révén mindenüvé beköszöntött a nyomor és éhség, a falvakat a nyomor és kétségbeesést uralta a német Munkaarcvonal DAF és a Nemzeti Szocialista Népjóléti Szervezet (Nationalsozialistische Volkswohlfahrt, NSV) nagyszabású szociális intézményeket hoztak létre nagyon rövid idő alatt.

A letört mezőgazdaság néhány év leforgása alatt életörömtől duzzadó, serényen munkálkodó parasztsággá alakult át, parasztsággá, mely szabadon élt a saját földjén. A korábbi 65 százalékkal szemben a német nép ellátását már 93 százalékban látta el a német föld. A német munkásság élet- és kultúránvonalának emelését méltó módon jelképezi a „Kraft durch Freude“ KdF hatalmas szervezete, amely a háború előtt minden évben 200.000 megmozdulást rendezett. Ezen a 200.000 megmozdulásban évente 95 millió néptárs vett részt.

A világ akkoriban csodálta ezt az építő munkát: Lloyd George 1936 szeptember 30-án így nyilatkozott:

„Szemébe kell nézzünk annak a ténynek, hogy Németország bátran, okosan és szisztematikusan hozzájárult a munka nélküli-kérdéshez, a néptáplálás kérdéséhez, a nyomortanyák kiküszöbölésének kérdéséhez, a közegészségügy emelésének kérdéséhez és az ifjúság nevelésének kérdéséhez. Ezek a tények előbb-utóbb mégis köztudomásra jutnak és elkerülhetetlenül arra fognak vezetni, hogy az emberek párhuzamot vonnak majd a német tevékenység és az e kérdésekkel Angliában kapcsolatos kusza módszerek között.”

Hogy e „látható” tények ne jussanak az angliai és egyesült államokbeli dolgozó osztályok tudomására s hogy az angol és észak-amerikai uralkodó osztályok számára olyan nagyon veszélyes példát felszámolják, Anglia a lengyel korridor nevetséges örve alatt

1939-ben hadat indított Németország ellen. Nagybritania büszkén nevezi magát a szabad kereskedelem klasszikus hazájának és most mégis vérözönbe akarta fullasztani a szociális átalakulást jelentő új eszményeket.

Nem mintha Németországnak valaha is szándékában lett volna ezen eszmények exportálása. Hiszen inkább az állott a Birodalom érdekében, hogy ezen előnyöket a maga számára tartsa meg. De a vonzó erő nagy volt, különösen olyan országok felé, melyek sem a megfelelő eszmei alappal, sem pedig szociális feltételekkel nem rendelkeztek arra nézve, hogy az emberiségnek új utat törjenek egy jobb világba.

Ez a vonzóerő még ma is akkora, hogy az ellenséges államok kormányai, bár minket németeket az emberiség söpredékének mondanak, de — saját eszmék hiánya folytán — nem állják eszmerendünket kisajátítani. Anélkül persze, hogy meg is tudnák azt valósítani. 1943 november 13-án Morrison angol belügyminiszter egy beszédében ezeket mondotta: „Szeretnők, ha a nép békében is oly jól lenne foglalkoztatva, mint a háborúban, de építő munkát folytat, amely a magunk népközösségének éppen úgy javára válik, mint más nemzeteknek. Békeidőben ily szociális színvonalat csak totalitárius hatalmak értek el. Mi itt Angliában nagy erőfeszítést akarunk véghezvinni és meg akarjuk próbálni ugyan ennek egy nem-totalitárius közösségben való megvalósítását.”

Nem szörnyűség, kedves Morrisonuram, csak azért viselni háborút, mert más országoknak olyan magas a szociális színvonal, hogy azt magunk is meg akarunk valósítani, csak éppen nem jutunk hozzá sehogyan sem? A mi nemzetiszocialista követeléseink: „Egyenlő lehetőséget mindenki számára” és „szabad út a nversanyagforrásokhoz” ma ellenségeink világboldogító terveinek programpontját képezik.

De az a közgazdaságitag forradalmi és szociális szemszögből szemlélve korszakalkotó eszme, amelyet Németország ajándékozott ennek a világnak, elválaszthatatlanul össze van kötve új, új idők előrehaladott voltának megfelelő társadalmi renddel. Az alapelvek, amelyek az új, korszerű társadalmi rend fölépül, a következőképpen hangzanak: az osztályvellentetek és különbségek kiküszöbölése; nemzetközi tudat kifejlesztése s egyenlő felemelkedési lehetőségek mindannyiunk számára s a tettek szo-

ciálistmusa. Ezek az alapelvek minden dolgozó szemében rokonszenvesek s ebben a rokonszenven rejlik ezen alapelvek halálos büne a kapitalista világ szemében. Ebben keresendő a német nép ellen érzett gyűlöletük és kiirtási törekvéseik igazi oka. Hiszen a német nép valósította meg először minden dolgozó nagy szociális sovárgását.

A háború utáni új világrend ellenségeinktől propagált második nagy perspektívája az emberi társadalmak bolsevista formája. Az emberi együttélésnek ez a formája Angliában és az Államokban csak azóta szalónképes, amióta a bolsevizmus hadiállapotban van Németországgal.

Milyen is ez a társadalmi rend, elméletben és gyakorlatban?

Eszmei gyökere az emberek egyenlőségnek abszurd, lehetetlen dogmája, kényszerhittétele. Azt kérdezi az ember, hogyan lehetséges, hogy a természet törvényszerűségén — amely szerint az emberek igenis különböznek — tett ekkora erőszak egy olyan tanítás alapja lehet, amely a jövőben kizárólag a maga számára igényli ezt a világot és az emberi fejlődésnek minden időkre gátat akar vetni. Egy ilyen eszmei marhaság demogógok szájába való csak.

A dolgozó emberiség felemelkedését a természeti törvényszerűségekkel egyetértésben biztosítani — e szép és nagy feladat megvalósításának egyetlen lehetősége, ha mindenki számára egyenlő felemelkedési lehetőséget biztosítunk, tehát ha minden dolgozó előtt, származzék a társadalom bármely rétegéből, minden akadályt és gátló körülményt eltávolítunk az utjából, amelyet a kapitalista társadalmi rend sorompóként állított eléjük.

Nem az emberek egyenlőségét képviselő bolsevista tévtan, hanem az esélyek lehetőségek valóban alkotó, valóban szocialista gondolata nyitja meg az emberiség előtt egy jobb jövőbe vezető ut sorompóját. Mert az egyéni képességek béklyókból való felszabadítása, a felfelé törekvő energiák előtt a pálya szabadátétele, a szociális surlódási felületek kiküszöbölése mind mind sokszorozzák az egyének a közösség érdekében végzett munkáját, emelik teljesítménye értékét.

A szocialista teljesítmény-elv az egyén szemszögéből nézve a legigazságosabb, a közösség szemszögéből nézve a leggazdaságosabb. Ez a szocialista teljesítmény elv az osztálytalan társadalom hajtó motorja, egyszersmind pedig az emberiség fölfelé törekvésének halatlan erős hajtóereje, amely egyformán hajt mindenkit, egyformán emel mindenkit.

Dietrich Ottó dr.

Szabadonbocsátják a fülöpszigeti hadifoglyokat

Madrid, jan. 28.

Manilában közölték, hogy szabadon bocsátják a fülöpszigeti hadifoglyokat.

Keressék azonnali belépésre egy középkori

79

házevelőnőt

vidékre, aki a háztartás és gazdaság minden ágában jártas.

Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába kérek.

Az angol kormányátalakítás

Stockholm, jan. 28.

Az angol kormány átalakulása már Churchill megbetegedése előtt időszerű volt, de a miniszterelnök megbetegedése folytán elodázták. Beavatott politikai körök szerint rövidesen három angol miniszter válik meg tiszttségétől. Először áll Grigg hadügyminiszter főlváltása. Valószínű, lord Beaverbrookra bízzák a hadügyminiszteri tárcát. A lord VI. George király rokona, de egyúttal Churchill bizalmasa. Népzerültlenné vált Hudson, a földművelésügyi miniszter. A farmereknek van sok panaszuk ellene. Nyilatkozta, hogy a farmereknek

meglehetősen a keresetük és így könnyen viselhetik a munkabértöbbletet, amit a munkások követelnek, hogy a nagy drágulás folytán megélhetésük biztosítva legyen.

Sok az ellenfele Amery belügyminiszternek. Tulságosan engedékeny a kommunisták érdekében. Grigg eddigi hadügyminisztert emlegetik utódjaként. A kormány sehogy sincs megelégedve Lloyd George-val a tüzelőanyagellátás miniszterével. De mert a „nagy” Lloyd George volt miniszter fia, csak kesztyűs kézzel bántak vele. Balfogásai azonban éretté tették arra, hogy főlváltásra kerüljön.

HIREK

Vasárnap	Jan. 29 nap
23	Kat. B3. Raimund Prot. B3. Zelma
Hétfő 24	Kat. Timót p. Prot. Tádé
Kedd 25	Kat. Pál megtérése Prot. Pál ford.
Szerda 26	Kat. Polykarp p. Prot. Csanád
Csütörtök 27	Kat. Aranysz. sz. Ján. Prot. Levente
Péntek 28	Kat. Nagy Károly † Prot. Károly
Szombat 29	Kat. Szal. sz. Ferenc Prot. Adél

Időjárás: Enyhe csapadékos. Január 23-án a nap kel 7:21 és nyugszik 16:31, január 29-én 7:15 kel és 16:40 órákor nyugszik. 15 perccel hosszabbak a nappalok. — **Holdvilágosságok:** Első negyed 2-án 21 óra 4 perckor. Holdtölte 10-én 11 óra 9 perckor. Utolsó negyed 18-án 16 óra 32 perckor. Újhold 25-én 16 óra 24 perckor. Teljes napfogyatkozás, 25-én. Nálunk nem látható.

Ma a Moljac gyógyszertár Göringgasse (Fő ucca) tart éjjeli szolgálatot.

Délben fél egytől 2 óráig csak az ügyeletes gyógyszertár van nyitva, a többi ezen idő alatt bezár.

A munkásbiztosító ügyeletes orvosa **Becskerek (Nagybecskerek)** egész területére szombat este 6 órától, hétfő reggel 6 óráig dr. Szavin Evgenije lakik Mária Terézia ucca 28. szám alatt.

Szobrot kap Budapesten a hősi halált halt kormányzóhelyettes. A főváros már régebben elhatározta, hogy vitéz nagybányai Horthy Istvának szobrot állít. Most úgy döntöttek, hogy a megdicsőült Kormányzóhelyettes szobrát a Tabán-parkban, a domb oldalán helyezik el. A szobormű a pilótáruházi Kormányzóhelyettest ábrázolja s mögötte egy hatalmas oszlop áll, tetején a magyar géniusszal. A szobrot Kisfaludy Stróbl Zsigmond mintázta.

Német tanfolyamok Becskereken. A müncheni Német Akadémia becskerei lektorátusa f. évi február 1-én kezdi meg német tanfolyamainak második félévét, mely május 31-ig tart. Következő tanfolyamok heti 3 órával (két hétköznapon 19-től 20.30 óráig) nyílnak meg. Német tanfolyamok kezdők és haladók számára (közép és felsőfok) tanfolyam a német helyesírás megtanulására. Azonkívül lesznek külön tanfolyamok tanulók részére heti két órával. A tandíj négy hónapra kitesz 300 dinart és előre fizetendő, tanulók számára a külön tanfolyamra 200 dinár. A beiratások január 27-től február 5-ig este 17.40-től 19 óráig a lektorátus irodájában, Mackensen (Gundulics ucca 6. jobbra) folynak. Tanulók eddigi tanárjainál is jelentkezhetnek. Felvilágosításokat készséggel adunk. Német lektorátus Becskereken.

SEGITSÉD MAGYAR VÉREIDET
Támogasd szövetkezeti mozgalmunkat.

„Kerekasztal” konferencia

Amsterdam, jan. 28.

A híres „kerekasztal” konferencia 1937-ben tartotta utolsó összejövetelét Londonban. Azokon az összejöveteleken az angol birodalom valamennyi gyarmatának miniszterelnöke veit részt. A tanácskozások asztala azért kerek, hogy mindegyik a tanácskozásokon résztvevő főhelyen ülhesen, vagyis ne legyen kimondottan

egyik hely sem elnöki szék. Elnök volt mindenki.

Hir szerint rövidesen egybehívják a kerekasztal konferenciát. Pontos határidő még nincs, de Churchill már kiadta a felhívást valamennyi dominiumi miniszternek a megjelenésére az előzetes értesítést, hogy szándéka kerekasztal konferenciát tartani.

Ária kereskedők és iparosok támogatása

Budapest, jan. 28.

Amikor a magyarországi zsidókat a kereskedelemről és iparból kizárták, olyan alap létesült, amelyből ária kereskedők és iparosok kölcsönt kaptak, ha arról volt szó, hogy önállóítják magukat. Az elmúlt évben az alapból 6.5 millió pengőt folyósítottak önálló vállalkozásba lépett ária kereskedőket és iparosokat. A hitel,

illetve kölcsön visszafizetése zavar-talanul folyik, úgyhogy újabb és újabb kereskedők és iparosok, akik önállóítják magukat, szintén kölcsönhöz juthatnak. Egy millió pengő hitelt olyan kereskedők kaptak, akiknek egyetemi, vagy középiskolai képesítésük van. Az alap ma 15 millió pengő fölött rendelkezik.

Háborús és politikai helyzetkép

Szabó József győri evangélikus lelkész tömör képet festett az országo-protestáns napokon az új magyar nőről, aki valójában nem más, mint gyökeres és tiszta visszatérés a régi magyar női ideálhoz. Valamennyien zivből visszakivánjuk a család, az igazi feleség és az édesanya szolid és szerény erényeiben tündöklő nőt, akitőlünk érdemtelenül és felelőtlenül elhódított a lazaerkölcsű liberalizmus s a demagóg „emancipáció”, mikor cigarettát dugott leányaink szájába, színésznői ajakruzzsal járattja őket az utcán, nadrágszoknyát és nadrágot húzott rájuk. A protestáns napok előadói és előadásai riadót fújtak hölgyeink fülébe, hogy térjenek vissza hivatásuk és lelkületük nagybecsült formái közé, nemcsak külsőségekben, hanem gondolkodásban és érzésekben is. Ne akarjanak mindenáron férfiasak lenni, szabadosságban és a — kapukulcs használatában. Nem a kávéház az ő lakásuk, hanem az otthon. Egy nemzet társadalmának képét a nők határozzák meg. Rikoltó festékek, félvilági allűrök és a könnyű sikerekkel biztató viselkedések leszállítják a férfiak szemében a nők értékét. Az espressókban csevetelő Ledér Mancik és Léha Bandik magatartása aligha növeli a nők becsét. Súlyos tévedés azt hinni, hogy egy világáros csillogó hulladék a mérték és ezekhez hasonlítani, ezeket utánozni, vagy velük sodródni valami épületes látvány és nagy szerencse. Vissza a tüzhelyhez! — kiáltja a protestáns napok minden szónoka és ez a figyelmeztetés nagyon is jókor érkezett, hiszen háború van és a lazulás sokakat mégtéveszthet.

Ha igaz, volt már két emberi szem, amely megforgható valóságban látta a hamisítatlan zsidó haderőt: Wendell Willkie, Roosevelt diplomáciai ügynöke tiszteletére kivonult belőle egy alakulat a jeruzsálemi repülőterre, hogy diszelegjen a nagy demokrata protektor képviselője előtt. Ha hinni lehet a jelentéseknek, gyönyörű volt a parádé és a jeruzsálemi közlés megállapítja, hogy Willkie elégedetten nyilatkozott a harciak magatartásáról, sőt egyenesen megcsodálta a diszszázad nyilegyenes sorait.

Hát ez már valóban szép teljesít-

mény, bár a vendég repülőgépe megérkezése előtt akár vonalzóval is igazgathatták a bakancsok sarkát s előzőleg napokig válogathattak, míg egy türethető arculatu, lehetőleg ludtal pat és szétálló térdeket néfkülöző századot összeszedtek a tisztelgő alakulathoz. Aztán nem is olyan biztosan válna be a gyakorlatban, mint a látogatás mutatja, mert elvégre a jeruzsálemi repülőter nem arc onal, ott lehet peckesen állni, senki se lövöldöz. repülőgépek se jelennek meg az égen bombákkal.

Willkie mindazonáltal elégedett volt. S nyilván ennek tulajdonítható, hogy szükségesnek látta rendkívül bizakodóan nyilatkozni a szövetségesek kilátásairól, sőt hamarjában olyan képet festett az izraeliták elé, hogy a hallgatóság füle is kétfelé állt a gvönyörűségtől. A nyilatkozat lelkes fogadtatása azt látszik igazolni, hogy a palesztinai emigránsok nem olvasnak lapokat, mert akkor néhány kényelmetlen kérdést bizonyára feltettek volna Willkiének. Többek közt kíváncsiskodtak volna afelől is: hogy képzeli a tízezer repülőgépet, mikor az E ye sült Allamok szakértő bizottságai éppen most állapították meg, hogy Amerika nversanyageal való ellátása rendkívül kritikus és a polgári fogvasztás nagymértékű korlátozása nélkül bajbajut a demokráciák arzenálja?

Ukrán propagandahivatal

Stockholm, jan. 28.

Stockholmban a nemzeti ukránok a közeljövőben propagandahivatalt állítanak fel.

Tüntetések

Dél-Olaszországban

Róma, jan. 28.

A Regime Fascista jelentése szerint Dél-Olaszországban heves tiltakozó tüntetések voltak amiatt, hogy brit repülőgépek Kéta vizin többbizben géppuskatüz alá vettek olasz hajó törőtteket. Brindisiben és más városokban az angol-amerikai csapatok géppuskával lőtték az utcai tüntetőkre. A tüzelésnek sok halotja és sebesültje volt.

Husszelvények értéke. Az állat és tejközpont becskerei kirendeltsége közli, hogy a 6-os számú husszelvény a hatodik héten, vagyis január 30—február 5-iki időközben 100 gram husra jogosít. A 6z számú szelvényre 50 gram hus jár. A 6. számú zsirszelvényre, ugyanazon időközre, 18, a 6a szelvényre pedig 72 gram olaj igényelhető.

Repülő könyvkereskedések. A bombatámadások következtében kárt szenvedett berlini könyvkereskedések a propagandaminisztérium kezdeményezésére „repülő könyvkereskedéseket” rendeztek be, Automobilokat indítanak utba nagymennyiségű szórakoztató és egyéb könyvvel a kárt szenvedett városrészekbe és elővárosokba a közönség igényeinek kielégítés céljából.

Uj emlőállat. A „Wild und Hund” című folyóirat közli, hogy a tibeti fensíken Ernst Schäffer német kutató eddig ismeretlen, zergeszerű emlőállatot talált. Az állatnak rendkívül hosszú sörénye van és inkább medvéhez hasonlít zerge életmódja elenére.

Spanyolország

amerikai hadianyagot kapott

Lisszabon, jan. 28.

Lisszaboni politikai körökben úgy tudják, hogy az utóbbi időben Spanyolországba is érkezett amerikai származású hadianyag.

SPORT

A Hajrá TE 1944 január 30-án, vasárnap délelőtt 10 óra 30 perckor a BMKSz nagybecskerei fiókjának irodájában játékosértekezletet tart, melyre az egyesület vezetősége ezuton is meghívja összes játékosait. Esetleges akadályoztatást előzetesen jelenteni és minden elmaradást igazolni kell.

Nyíltér

(Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség).

Nyilatkozat

1944 január 4-én este 6 és 7 óra között a Felső Muzslya és Becskerek között közlekedő Bega-kompon, Felső Muzslya község bíróját Szitás Pétert több ember jelenlétében megsértettem.

Miután a sértést öntudatlanul alkalmaztam, azt ezennel visszavonom, már azért is, mivel Felső Muzslya község bírójá soha meg nem bántott és vele szemben semmiféle ellenségeskedésben nem voltam.

Felső Muzslya 1944 január 26.

Márton István

Felső Muzslya. hsz. 13.

KERESTETIK

mindenféle nő

aki a főzéshez is ért, lehet

idősebb asszony is vagy

bejárónő fél napi munkára.

ZSEMBERY, Pasityeva u. 18. sz. 76

Egy ügyes, szakképzett

81

hadnagy-segéd
és EGY TANONC

azonnal felvételik

Grancsovski M. B. épület- és műbádogosnál, Becskerek, Masarik u. 12

A Duce fogságának és kiszabadításának regényes története

A Palazzo Veneziától a Gran Sassoig

IRTA: LUIGI B. NERVETTO

62

Bécsi valcert dudol egy ejtőernyős

Bruno von Kayser német haditudósító a vállalkozás egyik résztvevője a következőképpen számolt be a kalandos légiútról és a Gran Sasso sziklacsucsán lejátszódtó eseményekről:

— Mintegy kétszázkilométeres utat kellett megtennünk. Könnyű vitorlázó repülőgépeinkbe szorosán bezsúfolva, összekuporodva, üldögéltünk, a szűk helyen alig tudtunk megmozdulni. Körülbelül egy óráig tartott az aránylag rövid ut a nagyon megterhelt géppel. Akkor hirtelen hófödte csúcsával magas hegy tűnt fel előttünk, minden körülötte levőnél jóval magasabb. Kopár sziklái szikrázva csillogtak a napfényben, az éles napsütés mintha minden szint kitörölt volna az egész nagytájkéből. Minden feketén és fehéren csillog, sehol tenyérszínű zöld, vagy más színárnyalat. A sziklacsucs nem lehet más, csak a Gran Sasso d'Italia, majdnem háromezer méterre tornyosuló szikláival. A legmagasabb csúcson tövében látjuk magunk előtt célunkat: egy masszív épületet. Egészen egyedül áll ebben a vad hegyi világban. Önkéntelenül is azt keressük, hol tehet le bennünket a pilótánk. A hegyoldalak meredek és egészen parányinak látszik az a tér, amelyen földet kell érnünk. Vajjon sikerül-e? Nem érünk rá töprengeni, nézgelődni, minden a gondolat gyorsaságával játszódik le, mire felocsudunk, már túl is esünk az egészen.

— A bombavetőgépről, amellyel vékony drótkötél kapcsolt össze bennünket, megkapjuk a jelzést: elkészülni! A motor dübörgése elhalkul, azután egészen megszűnik, motor nélkül lebegünk egy mélyre leszakadó völgy fölött. Idegkínzó, megdöbbentő az a csönd, amely a motorzugás elűtével támad, egy pillanatig hallom, hogyan zug a szél repülőgépünk tartó felületei és drótkötélei között. Mellettem az egyik ejtőernyős vadász csöndesen dudol egy bécsi valcert. Vajjon tudatában van-e ebben a sorsteljes órában annak, mit dudol és hogy egyáltalán mi történik vele?

— Élesen fordulunk a parányi sziklás terület fölött, amelyre le kell ereszkednünk, azután egyenesen megyünk tovább, a kis térség átlóvonalában. Szinte függőlegesen leszakadó sziklafal mellett siklunk tovább, úgy érezzük, hogy szárnyaink hegyével el kell érnünk a sziklafalat. Hirtelen reccsés, ropogás, egyetlen erőteljes lökés, amelytől egymásnak esünk a repülőgép belsejében. Mire ki egyenesedünk és körülnézünk: a szállító vitorlás ott áll a sziklás kis területen, a Gran Sasso fensíkján. Felugrálunk és a lehető leggyorsabban, egymást taszigálva igyekszünk kijutni a szabadba.

— Most minden azon mulik, milyen gyorsan lépünk akcióba; ettől függ élet, vagy halál és siker, vagy kudarc! Mellettem szá-

lad a csoportvezető, már futás közben parancsokat osztogat. Valamennyien nekirohanunk a meredek, omladékos lejtőnek, fel a hegyiszálló felé, amelynek épülete sötétben és komoran áll előttünk. Kövek, szikladarabok inognak meg a lábunk alatt és visszahangos zajt ütve, gördülnek le a mélységbe. Minden pillanatban magunk is utánuk gördülhetünk, a sziklás hegyoldal tele van veszedelemmel. Mégis elég gyorsan fölfelé jutunk, még átvergődünk egy kis mélyedésben, azután csoportunk eléri a kijelölt állását.

A karabinierik felemelik kezüket

— Igyekszem áttekintést szerezni a helyzetről, tovább szaladok egészen a szálloda bejárata elé. Más ejtőernyős vadászok is velem együtt törtetnek előre. Az olasz karabinierik állnak előttünk, teljesen megzavarodva, tanácstalanul bámulnak ránk. Nem tudtak olyan gyorsan gondolkodni, amily gyorsan megrohantuk őket. Első csoportjaink oly szerencsésen értek földet, hogy rögtön előtörhettünk a szálloda bejárata elé és ezzel megoldhattuk egyik legfontosabb feladatunkat.

— Skorzeny Ottó berohant a szállodába, utána egyenként az SS-emberek. A bejárat előtt már lövésre készen áll egy géppengever, a karabinierik felemelik a kezüket. Végsőkig feszült izgalmal várunk, vajjon mi történik odabent, az épület belsejében? Az őrségnek valószínűleg az a parancsa, hogy kiszabadítási kísérlet esetén öljk meg a foglyot. A hegyi szálloda egész, váratlanul erős karabinieri csapata még mindig fegyverben áll, alig tudjuk elképzelni, hogy semmiféle ellenállást ne fejtsenek ki támadásunkkal szemben. Minden pillanatban fegyverdübörgést hallhatunk belülről, egyetlen puska lövés lángborithat mindent, mint ahogy egy szikra levegőbe borítja a puska poros hordót. De minél tovább habozik az ellenség, annál előnyö-

sebb helyzetbe kerülünk mi!

— Egy második géppengever is állásban van már. Az ejtőernyős vadászok és SS-emberek a szálloda bejáratánál minden mozdulatot megfigyelnek, fegyvereik a karabinierikre irányulnak. Az olaszok kis csoportba verődve, mozdulatlanul állnak, ellenállás nélkül türik, hogy elszedjék fegyvereiket.

— Miután az olasz tisztek mostanáig nem adtak parancsot az ellenállásra, most már minden ellenállás céltalan volna. Így azután a karabinieriket összetelkeltük az étterembe, ott is maradnak mindaddig, amíg később a Duce kívánságára szabadon nem bocsátják őket. A funicolare állomását is villámgyorsan birtokba veszi néhány ejtőernyős vadász, mégpedig sértetlen állapotban. A rádiócsoporthoz lép. Az ejtőernyős rohamcsapat parancsnoka leveszi acélsisakját és sapkát tesz a fejére. Ez a legbiztosabb jele annak, hogy a helyzet urai vagyunk, lázas izgalmunk lassan feloldódik abban a boldogító érzésben, hogy a rajtaütés sikerült, a Duce meg van mentve!

Mussolini ismét szabad

— Skorzeny Ottó két katonai detektív társaságában találta meg a Ducet. A katonai detektívek semmiféle ellenállási kísérletet nem tettek, a csoportvezető belépésére felemelték a kezüket. Ansaldo ezredest a szomszéd szobában találták meg. Ő sem tett semmiféle ellenszegülési kísérletet, szó s hang nélkül csatlakozott a lefegyverzett karabinierik csoportjához, Skorzeny, amikor mind ezt elintézte, jelentkezett a Ducenál.

— Duce, engem a Führer küldött, hogy kiszabadítsam Önt. Utra készen van?

— Köszönöm, készen vagyok — felelte a Duce és mélyszéges meghatottság csengett a hangjában. — Az egész idő alatt tudtam, hogy a Führer megszabadít.

— A Duce ugyanabban a polgári öltözetben volt, amelyet a tengerészlaktanyában adtak rá. Gyorsan vette kabátját, kalapját és Skorzeny Ottóval elhagyta a szállodát: kalandokkal, testi és lelki szenvedésekkel teljes fogságának utolsó börtöncelláját. (Folytatjuk).

A világ legérdekesebb diplomatája

Budapest, jan. 26.

A budapesti „Magyar Szó” című lap megállapítása szerint Franz von Papen Németország ankarai követe a világ egyik legérdekesebb diplomatája. Nincs széles a világon még egy diplomatata, akinek személyével a világsajtó annyit foglalkozna, mint éppen Papennel. Állandóan jelennek meg hírek arról, hogy Papen titokzatos diplomáciai tárgyalásokat folytat. Ugyan csak titokzatos utazásai. Azokhoz aztán minden magyarzatokat fűznek a „jól értesültek”. Papen azonban — mondja tovább a lap — éppenséggel nem az a titokzatos ember, akinek tartják. Titka pedig az a készsége, hogy az adott helyzetet éleslátással itéli meg és az összefüggéseket is mesteri módon megtalálja. Azzal a tehetséggel meg is nyeri tárgyaló feleinek rokonszenvét.

Jól ismeri a török népet, a török helyzetet és törökországi működésének köszönhető, hogy Németország és Törökország között sohasem volt feszült, vagy válságos a viszony. Ellenkezőleg a két ország között mindig szoros volt a barátság. A lap végül kiemeli, hogy Papen Magyarországon is nagy népszerűségnek örvend és a magyarok őszinte barátja.

Horvát minisztertanács

Zágráb, jan. 28.

Zágrábból közlik, hogy a horvát kormány háromnapos minisztertanácsot tartott, amelyen elsősorban a közellátás megszervezésével, valamint más fontos nemzeti és állami kérdésekkel foglalkoztak.

Kerületi előljárási központi élelmezési és arellenőrző hivatala, Becskerek.

4197/44 szám

82

Hirdelmény

A napraforgó termelők az 1943-as olajjárulékat a következő időrendben és mennyiségben kapják meg:

Februárban 12.5%
Márciusban 17%
Áprilisban 21.9%
Májusban 25.3%
Juniában 24.3%

A termelők így június végéig olaj járulékat maradéktalanul megkapják.

A belgrádi állat- tej- és zsir- központnak Belgrád, Knez Mihajlova u. 35/I a városi illetőleg községi élelmezési referenseknek a bánáti kerületi előljárási területén 1944 február 10-ig elő kell terjeszteni a napraforgó termelők olajjáruléki igénylését, illetőleg beküldeni az 1943-as olajjáruléki utalványokat és a háztartási listákat.

A megállapított terminus után beérkező jelentések nem lesznek tekintetbe véve.

Azok az érdekelt napraforgó termelők, akik jogosultak az olajjárulékra és még nem jelentkeztek, haladéktalanul jelentkezzenek az illetékes élelmezési referensnél.

Becskerek 1944 január 25.

Kerületi előljárási:
Lapp s. r.

Három éves, száraz
KOMLÓVIRÁG
4—5 métermázsza,
elfogadható árban eladó.
FODOR SÁNDOR, KIKINDA, Richard
Wagner utca 26. szám. 63

5 darab 500 literes 67
boroshordó
eladó
Csontos Jánosnál, Katarina.

Több cipészt
és tetszőreznészilót valamint famegmunkálót (asztalost, esztergályost) jó kereseti lehetőséggel felvesz
as
SCHÄFFER ADOLF, Becskerek.

Vetőburgonya
eladó 75
Benczénél, Becskereken

Ujságkihordót
és rikkancsokat keres a
„TORONTAL”
Sepp Kraft (Zápolya) utca 3. szám

A szerkesztésért és kiadásért felel:
Úzvegy dr. Mara Jenőné
Uri (Herren) ucca 7.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Becskerek (Nagybecskerek)
Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3.